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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame sdo susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagao resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econdmica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestées de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientagéo para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagdo

Cotagoes

Atribuir a cotagéo total se 0 examinande transcrever um

dos exemplos seguintes, relativamente a cada um dos

factores produtivos, ou outro considerado relevante:

— factor produtivo trabalho: «trabalhadores» e «kempresa-
rios»;

— factor produtivo capital: «infra-estruturas».

10

Atribuir a cotagdo tfotal se o examinando explicitar,
nomeadamente, que, com a industriaiizagdo e a
inovagic tecnolégica do século XX, o dominio do
conhecimento proporcionado pela «Boa formagdo de
base dos trabalhadores» tornou-se um dos factores
condicionantes da produtividade, porque uma méao-de-
-obra mais bem preparada potencia as tecnologias
colocadas ao seu dispor, produzindo mais e meihor, em
menos tempo e com menor custo.

Se o examinando apenas definir o conceito de
produtividade, atribuir 8§ pontos.

15

Atribuir a cotagéo total se o examinando explicar,

nomeadamente, que:

— 0 Estado pode actuar no dominio econdmico, através
de politicas fiscais, de acordo com os objectivos
previamente definidos que, neste caso, séo incentivar
o investimento;

— o Estado, através das politicas fiscais, pode contribuir
para incentivar o investimento, tornando-o mais
atractivo para os investidores, por exemplo,
concedendo-lhe beneficios fiscais ou isentando-o de
impostos.

15

20

A transportar

45
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Transporte

45

1T

1. 1.1.

1.2.

Atribuir a cotagao total se o examinando apresentar o
célculo do PIB e concretizar o resultado:

PIB = DI = Consumo total + FBCF + VE + Exportagdes -
— Importagdes.

PIB = 78 421,7 + 27 4499 + 32 7141 + 1008,5 +
+ 395154 — 49 217,6 = 128 892,0

O valor do PIB, a pregos correntes, para 2002, é de
129 892 milhGes de euros.

Se 0 examinando apresentar apenas:

—a expressfo numérica, sem o resultado, atribuir
10 pontos;

- a formula, atribuir 5 pontos.

15

Alribuir a cotagdo total se 0 examinando justificar a
escolha do tipo de pregos a utilizar para comparar a
evelugdo real do PIB, no periodo 2001-2002, baseando-
-8€, nomeadamente, nos seguintes aspectos:

—as comparagdes deverdo ser feitas com base nos
pregos constantes, pois sé dessa forma se pode
concluir sobre a evolugéo real do PIB, retirando o efeito
provocado pelo aumento dos pregos,

— o valor do PIB de 2002 deve, entdo, ser o calculado a
pregos de 2001 — pregos constantes — e o valor do PIB
de 2001 deve ser o calculado a pregos correntes.

12

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando referir que a
evolugio da poupanga interna reflecte a evolugdo das
suas componentes, ou seja, das poupangas dos
diferentes  sectores  institucionais, justificando,
nomeadamente, que no periodo 1998-2002, a taxa de
poupanga interna (em percentagem do PIB):

- decresceu entre 1998 e 2000, dado que a diminui¢éo
das taxas de poupanga das Administragdes Publicas e
das Empresas n8o Financeiras ndo foi suficientemente
compensada pelos aumentos das taxas de poupanga
do Sector Financeiro e dos Particulares;

— estabilizou entre 2000 e 2002, em resultado das
evolugles diferenciadas das suas componentes se
terem compensado.

20

A transportar

100

V.5.FF.
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Transporte

100

m

Atribulr a cotagdo total se o examinando explicar,
nomeadamente, que, face ao total mundial, nos paises
menos desenvolvidos:

—as altas taxas de crescimento anual da populagéo
{2,6%) provocam a explosdo demografica e o inevitavel
aumento da press8o na procura para satisfag@o de
necessidades basicas de alimentagdo, salde,
educagéo, etc.;

- 0 ritmo de crescimento da produgéio, sendo inferior ao
da populagdo, implica um menor rendimento por
habitante (1216 ddlares);

— o agravamento das situag¢des de pobreza e o aumento
da procura, em termos dos recursos educacionais e de
salide disponiveis, agudiza as condigdes de vida das
populagdes, o que pode contribuir para a diminuigéo da
sua esperanca média de vida {51,9 anos).

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando elaborar um
comentario desenvolvendo, por exemplo, 0s seguintes
aspectos:

— 05 paises menos desenvolvidos vivern situagdes
agravadas de pobreza e de exclusdo, pelo que
constituem os «paises mais pobres do mundo»,

—essa pobreza pode-se evidenciar a partir da
explicitagio de duas das suas caracteristicas (por
exemplo, forte dependéncia face ao exterior —
comercial, financeira e tecnolégica -, estrutura
econémica deformada e impreparagio da méao-de-
cbra),

14

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando definir,
nomeadamente, a ajuda ptblica multilateral como a
ajuda promovida por organizagdes internacionais (por
exemplo, Nagbes Unidas, Banco Mundial ou Uni&o
Europeia), compreendendo doagdes e empréstimos, a
taxas de juro inferiores as do mercado.

10

v
1. 1.1,

Atribuir a cotagdo total se o examinando explicitar os

seguintes objectivos, ou outros considerados relevantes:

— a reconstru¢@o de uma Europa destruida e dividida
pela Segunda Guerra Mundial, criando as bases de um
novo relacionamento baseado na paz e no sentido de
«impedir que a morte e a destruigdo pudessem voltar a
acontecery;

10

20

A transportar

170
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Transporte

170

v
1. 1.1,

1.2,

— o estabelecimento de bases de cooperagio «em torno
do comércioc e da economia», criando uma unido
aduaneira e dando os primeiros passos no sentido da
construgao de um mercado comum onde as pessoas,
as mercadorias, 0s servigos e os capitais circulassem
livcremente.

10

Atribuir a cotagdo total se o examinando enunciar um
aspecto positivo @ um aspecto negativo da Politica
Agricota Comum, de entre os gue se seguem, ou outros
considerados relevantes:

— aspectos positivos: o aumento da produtividade
agricola {permitindo a UE passar de uma situagéo
agricola deficitaria para uma auto-suficiéncia alimentar)
e a melhoria dos rendimentos dos agricultores;

- aspectos negativos: problemas ecologicos derivados
da excessiva ulilizagdo dos solos e da poluigdo/
/degradac@o do meio ambiente e peso excessivo das
despesas da Politica Agricola Comum no orgamento
da UE.

10

Atribuir a cotagdo total se o examinando justificar a
evolugdo dos valores do quadro, desenvolvendo,
nomeadamente, os seguintes aspectos:

—a observagdo do quadro permite constatar um
crescente grau de abertura da economia portuguesa,
pois a taxa média de variagdo anual das importagdes
aumentou de 4,9%, em 1950/60, para 11,6%, em
1960/73, e a taxa media de variagdc anual das
exportages aumentou, nos mesmos periodes, de
3,5% para 11,2%;

— essa abertura da economia portuguesa ao exterior nos
anos sessenta deveu-se fundamentalmente a entrada
de Portugal na EFTA e ao desenvolvimento de uma
estratégia de industrializagdo baseada na promogido
das exportagdes.

10

10

20

Total

200
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